



ПРЕСС-РЕЛИЗ

Итоги, тенденции Сельскохозяйственной микропереписи 2021 года по Ульяновской области

Укрупнение хозяйств, рост эффективности использования сельхозугодий, изменение структуры использования посевных площадей, усиление отраслевой специализации в животноводстве. Об основных из них – в нашем материале.

Произошло укрупнение хозяйств – выросла общая площадь сельхозугодий и среднее поголовье на одно хозяйство. Устойчивый рост демонстрируют средние величины по таким показателям, как «общая площадь сельхозугодий» и «поголовье скота». Интересно, что это происходит на фоне сокращения общего числа сельхозпроизводителей. При этом за пять лет увеличились средние значения на одну сельскохозяйственную организацию по поголовью крупного рогатого скота на 14%, по поголовью свиней – в 2 раза. Увеличилась общая посевная площадь сельскохозяйственных культур в среднем на одно хозяйство (по сельхозорганизациям на 14 %, по фермерам на 10 %).

Это общая тенденция по РФ.

Увеличилась доля крестьянских (фермерских) хозяйств, осуществляющих сельхоздеятельность. За последние пять лет на 12 % увеличилась доля крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность. В категории КФХ и ИП выросла общая площадь сельскохозяйственных угодий и посевная площадь сельскохозяйственных культур.

Изменилась структура использования посевных площадей. За последние пять лет выросла доля посевных площадей зерновых в организованном секторе (в СХО с 57% в 2016 до 62% в 2021 году, в КФХ и ИП с 55 % в 2016 до 64 % в 2021 году) и сократилась доля площадей под картофель в категории Личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан сельских населенных пунктов (ЛПХ) с 68 % в 2016 до 64 % в 2021 году. Сельхозорганизации, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели отдавали предпочтение выращиванию зерновых, технических и кормовых культур, тогда как ЛПХ остаются основными производителями картофеля.

Усилилась отраслевая специализация в животноводстве. Сельхозорганизации все больше фокусируются на свиноводстве, а фермерские хозяйства – на разведении крупного рогатого скота. Показательна динамика поголовья свиней в сельхозорганизациях: 2006 год – порядка 59 тысяч голов, 2016 год – 148 тысяч голов, 2021 год – 157 тысяч голов. Рост поголовья свиней за счет крупных свинокомплексов с высокой степенью защиты. При этом по поголовью КРС в сельхозорганизациях динамика отрицательная. В крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей, напротив, именно по поголовью КРС наблюдается устойчивый рост – с 2006 года оно увеличилось более чем в 3 раза (2006 год – порядка 6 тыс голов, 2016 год – 16,6 тысяч голов, 2021 год – 17,7 тысяч голов). «Фермерское» поголовье свиней с 2016 года сократилось более чем наполовину.



Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2026 года охватит новые объекты, а ее программа будет дополнена новыми показателями. С подведением итогов сельскохозяйственной микропереписи Росстат переходит к новому этапу работ – подготовке к Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2026 года. Для получения данных о социальной, инженерной, транспортной инфраструктуре сельских поселений Росстатом будет разработана форма переписного листа для органов местного самоуправления. Они станут новым объектом сельскохозяйственной переписи. Кроме того, в переписных листах могут появиться дополнительные вопросы по агрохолдингам, рыболовству, окружающей среде, аквакультуре, самозанятым. Для сбора данных Росстат планирует более широко использовать административные данные. В частности, информационные ресурсы Минсельхоза России и Росреестра. Также будет прорабатываться возможность предоставления сведений через портал Госуслуг.

Сельскохозяйственная микроперепись прошла в России с 1 по 30 августа 2021 года. Основные итоги сельскохозяйственной переписи 2021 года по Ульяновской области в разрезе категорий хозяйств [доступны на официальном сайте Ульяновскстата](#). Окончательные итоги СХМП-2021 в разрезе муниципальных образований Ульяновской области будут опубликованы до конца 2022 года.